

先锋人物 ▶

王石是一个有病的充满缺点的男人

内焦外困
零售业生死变局

在国美、京东等对手步步进逼的态势下，苏宁再次以变革回应。苏宁电器正式去掉名称中的“电器”二字，更名为苏宁云商，这标志着苏宁线上线下“超电器化”进程全面加速。

虽然2013年的春天已经来临，但在整体市场消费疲软和电商们如狼似虎的攻击之下，零售业至今仍未走出2012年的阴霾：据联商网最新数据显示，分别排名全球前三的沃尔玛、家乐福和乐购(TESCO)去年在华开店幅度平均降低27%，作为行业标杆的多家外资零售巨头都深陷“关店潮”。本土百货业为挽救下滑的业绩，也不惜通过频繁打折促销来维持人气。

种种迹象表明，零售业已走到了生死存亡最关键的一刻。在各种内焦外困的冲击下，传统零售业不乏企业认为坚持就是胜利，但家电零售企业却先迈开了求存、转型的第一步，这份勇气将换来新生机还是新危机？

苏宁董事长张近东在近日的新标识发布会上痛陈：“零售业正处在危急关头。”同时，苏宁还宣布全面调整组织架构，电商在苏宁集团的地位被进一步提升，大区扁平化垂直管理程度被提升。进入2013年，苏宁率先开启零售企业转型风潮。

张近东坚定求变决心

如今的零售业与张近东带领苏宁电器在中国各地开疆拓土之时已经完全不同。张近东近日表示：“实体零售企业大面积效益下滑，电商企业普遍性亏损，线上线下千万卖家搏战于红海、失血于无序的竞争环境，中国零售业正处于历史的危急关头。”

处在风口浪尖的苏宁对这种危机更有切肤之痛，其转型愿望也异常强烈。2009年，苏宁启动营销变革，上线苏宁易购；2011年，苏宁发布新十年“科技转型、智慧服务”发展战略；2012年，苏宁易购全面发力，实现183.36亿元的营收和210%的增速，并全面开启“超电器化”进程。但线下卖场持续受电商冲击，线上业务受京东、国美在线等步步紧逼，苏宁不得不寻找新的改变。

张近东表示：“苏宁新的发展阶段必须有新的模式、新的组织架构和新的形象呈献给消费者。”为此，苏宁不仅推出“店商+电商+零售服务商”的“云商”模式，更毅然决然地去掉名字中赖以起家的“电器”二字。

苏宁全面调整组织架构

围绕着“云商”模式，日前盛传的组织架构调整也浮出水面。苏宁云商副总裁孟祥胜介绍，此次苏宁组织调整最大的变化是从原有的矩阵式组织转变为事业群组织。

据了解，在总部经营层面，苏宁打造了线上电子商务、线下连锁平台和商品经营三大经营总部，电商业务的地位被进一步提升。此前，苏宁易购的采购与苏宁线下门店的采购并未统一，此次调整后，线上线下采购可实现协同。而在地区层面，苏宁把大区-子公司-营运部三级缩减为大区-城市终端两级管理。据了解，苏宁将在全国增设16个大区，大区数量将达到60个。

值得注意的是，去年年底国美追随苏宁同样作出改名和架构调整的一系列举动，蛇年伊始京东又宣布成功融资7亿美元。业内人士认为，三大以卖家电3C起家的零售企业在2013年的对决将更加激烈，谁能最终胜出还需时间检验。

(文/帅鹏坤)

“就身体来讲，我几乎浑身是病——我当兵打枪是用左眼，因为右眼视网膜严重脱落，差不多只有零点二；我有长期的鼻窦炎、中耳炎、偏头痛、慢性气管炎……从1994年到1997年间，我的心肌功能是什么状况呢？按照5分制，2分不及格，3分及格，4分良好，5分优秀，我三年连续体检的结果是，我的心肌功能0分……我在去西藏登山之前腰椎有个血管瘤，压迫到我的左腿神经，晚上痛得吃止痛片都睡不着觉。医生的诊断，几乎宣布我必须坐轮椅了，随时可能瘫痪。”

装进去的时候，很辛苦，卸下来的时候，不但辛苦，而且痛苦。我们并不情愿地行走在大地之上，我们甚至可能身怀疾病、悲伤和隐痛，可是我们仍然心存感恩而负重前行，无论你从事着哪样的职业，你是一个工匠，是一个教师，是一个像我这样以思想和写字为生的人，或像王石那样管理着数十亿元的资产。

是的，每一个人都好像活在苏珊·桑塔格所谓的“疾病的隐喻”中。

所不同的是，有人选择逃避，有人选择倾诉，有人则选择建设。

2009年8月，王石接受台湾TVBS的专访，他对记者说：“哦，你会发现，原来人穷的时候反而烦恼是最少的。因为人穷的时候烦恼很简单，就是想办法让自己不穷；但是人不穷的时候，你会发现人有很多想法，你就开始动摇了。你会想，这样的奋斗到底为了什么？”

这样的疑惑，也许比身体的病痛、企业的危机更加深刻。

于是在这些年里，王石谈得更多的是责任、环保、公益，以及，“不行贿”的可能性。

在这个意义上，归根到底，王石是个企业家。

如果有人问登山家，你为什么去登山？登山家说，因为山在那里。

如果你问王石，你为什么去登山？王石说：我登山，是为了回来。

登山家追求的是“快感的过程”；

企业家追求的是“好的结果”。

结果，既是人的变化，更是世界的改变。

归根到底，王石是一个有病的、充满了缺点的男人。

没有一个男人生来是让人喜欢的，即使王石或陈冠希，他只是要做成他自己。

(吴晓波)

行业的泡沫型的大公司；五十岁以后因为喜欢登山成了企业界最出名的“不务正业者”；五十七岁的时候因一篇博客差点成“全民公贼”，即便到今天，他把企业做到了全球营业收入第一，但他的“城市住宅运营商”模式仍然遭到种种的质疑。

有些疾病是与生俱来的，有些疾病则是我们“追求”到的。

人生的过程，大抵而言，就是一个加包袱和卸包袱的过程。

年轻的时候，我们学习很多的东西，把自己装得满满的，甚至生怕漏掉了什么精彩，当你的人生被各种知识、物质和欲望添满之后，你日渐觉得沉重，你的身体“营养过剩”，你的灵魂不堪重负。然后，你试着做减法，开始卸下。

李锦记：“思利及人”的经营价值观



深入人心。

现在，李锦记已经有一套成熟的制度来保障传承，其中包括硬件和软件制度。言及此处，李惠森显得特别兴奋。他指出，硬件方面的制度包括，家族委员会、家族宏图和家族宪法。家族委员会是2003年在他的提议下成立的，目前已经成为家族核心成员的沟通平台，同时也是家族最高决策和权力机构。每个季度，5个家族兄弟姐妹和父母共7人都要开为期4天的会，一年就是16天，每一次会由不同的人主持，讨论的全部都是关于家族的事情，企业的事情一概不谈，而是放在董事局谈。

他饶有兴趣地分享了4天的会的具体内容：“家族委员会全部是讲家族的。比如说，有一段时间，我们讨论如何建立团队高信氛围，现在内容不断变化。我们兄弟姐妹，会去模拟爸爸妈妈不在的时候怎么去做决定。所以头三天，就是我们5个兄弟姐妹，最后一天早上，爸爸妈妈就来了，有一些要通过宪法，75%家族委员会成员同意才可以通过宪法，我们要跟爸爸妈妈讲，我们开了什么会，结果是什么。下午，我们的太太就会进来，做一些分享。”

李惠森特别强调，要分清楚家族成员所扮演角色的重要性。家族成员可能扮演的角色包括家族成员、股东、董事会成员和管理层。他认为，很多家族企业的一个很大的问题，就是角色分不开，每天晚上回家开董事会，本来应该是家庭成员吃饭的时间用于谈业务，谈工作，影响家庭和睦；而在工作时间，父母家人又参与到工作中去，影响正常应该通过公司制度做出的决策。

有了家族委员会，李锦记又确定了家族的共同目标，即家族宏图：“李锦记家族永续经营，代表中华民族创造历史，成为家族企业的典范。”同时，也制定了家族宪法。一项决议，李锦记第三代和第四代的7位家族成员当中有75%通过，也就是有6个人通过，才可以进入家族宪法。“我们要不要

新，之后我们把它从一个产品，做到现在的200多个产品，中间有很多调味品的产品，是没有做过的，这也是创新。像蒸鱼鼓油，市场反应很好，这以前是没有的，所以我们不断地想一些新的东西出来。以前我们没有做过健康产品的，我们要做健康产品，就是我们的‘无限极’。所以基本上我觉得，这是一个动态的过程，在不同时段，所以为什么我们说是永远创业精神呢？你要不断去尝试新的东西。我们一直都在这样做。就是六七七，有60%、70%把握的时候就去做，到你有90%把握的时候，就晚了。”

有主人的企业

当被问及李锦记下一步有没有上市计划时，李惠森坦言“暂时不会”。

对此，李惠森有着清醒的认识：“股份是由家族成员牢牢控制对企业的公司治理更好，还是股份交给外人更好？这没有一定的。但在李锦记，是只有血缘关系才可以成为股东的。我们认为，一个企业有主人和没有主人，是不一样的。我们看到很多西方的企业，从家族企业演变为公众公司时，有一些企业路就走偏了。例如，它有很多股东，很多CEO，想法会不一样，他们做事的时候就容易看短期，所以，有主人的企业，我们觉得很好，看事情会更长远些。”

李惠森认为，公司上市以后，做很多事情出发点就变了，会面临更复杂的问题，每天要关注自己的股价，月底和银行交代，如果公司赢利了，有很多现金而不去投资的话，会遭到外面股东的批评：“我投资给你，你为什么不利用这些钱去做一些事情？”有一些公司不愿意去收购，也迫于外界压力必须去收购，“收购容易，但具体怎么去经营就变成了一个大问题。”

现在，李锦记并不缺资金，所以上市还不是最迫切的需求。如何把品牌经营得更好，才是李锦记更需要考虑的。

有着125年历史的李锦记，在产品多元化方面却非常谨慎，目前只有两块业务，涉足两个领域：一个是酱料产业，也就是人们熟悉的“李锦记”，其使命是“将中华优秀饮食文化通过酱料传播到全世界”，由李文达的三儿子李惠中执掌；另一个是健康产业，其品牌名为“无限极”，其使命是“将中华5000年的优秀养生文化通过中草药健康产品传播到全世界”，其集团主席和行政总裁正是李惠森。

1992年，李惠森随父亲李文达来到广州，与当时的中国人民解放军第一军医大学洽谈保健产品的合作，开始了从酱料行业到保健产品的再创业历程。

现在，李锦记的保健事业“无限极”已经走过了20年，在2011年其品牌价值已经达到195亿元，过去10年每年销售额都实现了两位数的增长，业务覆盖全国，企业规模不断扩大，知名度不断提高。(曹惺壁)